Stemverklaring Rik Grashoff 

Voorzitter, de fractie van GroenLinks ziet in het voorliggende wetsvoorstel belangrijke delen terug van de initiatiefnota ‘Mooi Nederland’, waaraan wij, samen met D66 en PvdA met veel enthousiasme hebben gewerkt. 

Door het aannemen van het amendement nr. 121 is nu ook de bescherming van  landschappelijke waarden in de wet opgenomen.  Een belangrijke verbetering. Er zijn kwesties die wij beter geregeld hadden willen zien. Zoals de borging van de doorzettingsmacht van het Rijk, als het gaat om internationale verplichtingen. We nemen nota van de schriftelijke toezegging van de staatssecretaris in haar reactie op ons amendement 169 dat ook onderdeel uitmaakt van de wetsgeschiedenis. 

Één aspect is veel slechter geregeld dan wenselijk was: de jacht. Wilden wij met deze wet in de hand een definitief einde maken aan de plezierjacht, we moeten het doen met een zeer beperkte verbetering ten opzichte van de bestaande, sterk verouderde wetgeving. Een gemiste kans. 

Een wet dient als geheel te worden beoordeeld, en daarbij is deze schram op de wet voor ons niet doorslaggevend. 

Met een goede wet hebben we nog geen goede natuur. Wij zullen, als de groene partij van Nederland, met deze wet in de hand, blijven strijden voor bescherming en herstel van onze natuur. Wij zullen daarom voor de wet stemmen.
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